

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора медицинских наук, профессора Халдина А.А. на диссертационную работу Филон Ольги Федоровны «Роль урогенитальных инфекций в возникновении сексуальных дисфункций у мужчин», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.10 - кожные и венерические болезни; 14.01.06 - психиатрия.

Актуальность проблемы.

Сохраняющиеся высокие показатели заболеваемости урогенитальных инфекций в мире и развитие осложнений со стороны мочеполового тракта определяют их социально-экономическую значимость. Заражение урогенитальными инфекциями влечет за собой развитие не только соматической патологии, но и негативно влияет на психоэмоциональную сферу больного, являясь «пусковым» или усугубляющим фактором в развитие психопатологических состояний.

Многие авторы отмечали в своих работах наличие у пациентов с воспалительными заболеваниями мочеполовых органов сексуальных и нервно-психических расстройств, однако большинство исследователей не рассматривали специфику возникновения сексуальных расстройств многофакторно, в зависимости от вида этиологического агента, длительности и тяжести течения воспалительного процесса, личностных характеристик пациентов, наличия психопатологической симптоматики и семейно-сексуальных дисгармоний.

В настоящее время недостаточно изучена структура сексуальных дисфункций, психопатологических нарушений у пациентов с урогенитальными инфекциями, а также соотношения психогенных и соматических факторов в формировании сексуальных дисфункций. В связи с этим, вопрос о влиянии урогенитальных инфекций и их

осложнений на формирование сексуальных расстройств у мужчин является актуальным и требует дальнейшего изучения для разработки дифференцированной терапии и реабилитации для данной группы пациентов.

Оценка степени обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций.

Автором сформулирована цель исследования: Разработка тактики ведения мужчин больных урогенитальными инфекциями и имеющих сексуальные дисфункции, на основании комплексного изучения факторов их формирования.

В соответствие с поставленной целью обоснованы и четко сформулированы задачи и проведена методологическая подготовка исследования.

В ходе исследования проанализированы данные клинико-лабораторного обследования пациентов, инструментально-диагностического исследования, результатов клинико-сексологического и клинико-психопатологического методов, приведены критерии включения пациентов в изучаемые группы, разделение их на подгруппы в зависимости от наличия в анамнезе сексуальных нарушений, семейно-сексуальных дисгармоний позволило наглядно увидеть влияние социальных, возрастных, психогенных и соматогенных факторов в формировании сексуальных расстройств.

Работа характеризуется высоким современным методическим уровнем проведенных исследований. Полученные результаты информативны и получены на достаточном клиническом материале.

Проведен глубокий анализ и статистическая обработка полученных данных. Полученные результаты позволили автору сформулировать рекомендации по ведению мужчин, больных урогенитальными инфекциями и сексуальными дисфункциями, позволяющие

оптимизировать тактику их ведения, своевременно предотвращать развитие осложнений и направлять в специализированное учреждение под наблюдение психиатра/сексопатолога.

Научные положения, выносимые на защиту, выводы, практические рекомендации четко сформулированы, обоснованы и вытекают из фактических данных диссертации, полностью соответствуют поставленным целям и задачам.

Научная новизна и достоверность результатов исследования.

Впервые, на основании тщательного анализа клинических данных, наглядно показано, что развитие сексуальных дисфункций у мужчин не зависит от этиологического агента урогенитальных инфекций и, возможно, как при бессимптомном течении, так и при клинически выраженном течении заболевания. Структурированы основные клинические проявления сексуальных дисфункций у мужчин, больных урогенитальными инфекциями, изучены причины и факторы, способствующие возникновению сексуальных нарушений у изучаемых групп пациентов с учетом выявленной у них психопатологической симптоматики, семейно-партнерской ситуации, нейрогуморального и психического преморбида.

Проведенный анализ результатов, полученных в ходе исследования, позволил выявить зависимость тяжести течения воспалительного процесса урогенитальной системы и выраженности аффективных проявлений, структурировать выявленные психопатологические расстройства (непсихотические). Статистическая обработка и систематизация полученных данных позволили диссертанту разработать и сформулировать рекомендации по дифференцированной тактике ведения мужчин, больных урогенитальными инфекциями, имеющие сексуальные нарушения и психопатологическую симптоматику, с учетом соблюдения принципов партнерства, ступенчатости и разносторонности проводимых лечебно-реабилитационных мероприятий.

Практическая значимость.

Выявленные в ходе диссертационного исследования факторы и причины формирования сексуальных нарушений у пациентов с урогенитальными инфекциями позволяют оптимизировать тактику ведения мужчин, больных урогенитальной хламидийной инфекцией с целью предотвращения развития осложнений заболевания и усугубления течения сексуального расстройства с семейно-сексуальной дисгармонией в паре. Определены диагностические методы оценки состояния сексуальной функции мужчины (шкала СФМ) и психического состояния (шкалы Гамильтона депрессии и тревоги), рекомендованные в практической деятельности врача - дерматовенеролога и определены критерии направления в специализированное учреждение к врачу сексологу, психиатру мужчин, больных урогенитальными инфекциями и сексуальными дисфункциями.

Данное исследование позволило автору сформулировать и обосновать рекомендации по ведению мужчин, больных урогенитальными инфекциями и сексуальными расстройствами внедрения в практическую деятельность медицинских организаций дерматовенерологического профиля.

Структура и объем работы.

Диссертационная работа изложена на 182 странице машинописного текста, иллюстрирована 26 таблицами и 22 рисунками, 3 клиническими примерами; построена по традиционному плану и состоит из введения, обзора литературы, материалов и методов исследования, четырех глав собственных исследований, приложения, выводов, практических рекомендаций и списка литературы (289 авторов).

Введение традиционно посвящено актуальности разрабатываемого диссертантом нового исследования. Актуальность раскрыта полно,

сформулированы цель и задачи исследования. В главе **обзор литературы** систематизированы и проанализированы имеющиеся современные результаты исследований и направления в области изучаемой проблемы. Подробно рассмотрены социальные, преморбидные аспекты сексуальных дисфункций и особенности сексуального поведения больных урогенитальными инфекциями. Обсуждаются психопатологические аспекты нарушения сексуальной функции у больных с урогенитальной патологией, приводятся данные распространенности психопатологических нарушений и их особенности у больных урогенитальными инфекциями. Отдельное внимание уделено механизмам развития сексуальных дисфункций при воспалительных заболеваниях органов малого таза и рассмотрены особенности их клинического течения. Проанализированы современные отечественные и зарубежные практические подходы и принципы терапии сексуальных дисфункций у мужчин, больных урогенитальными инфекциями.

Глава 2 - материалы и методы исследования. В главе приводятся критерии включения, на основании которых были сформированы основная группа пациентов с сексуальными расстройствами и группа сравнения обследованных мужчин, больных урогенитальными инфекциями и не имеющие сексуальной патологии. Работа выполнена на достаточном клиническом материале, с применением стандартных, современных лабораторных методов диагностики, а также инструментально-диагностического, клинико-сексологического и клинико-психопатологического методов обследования. Используемые в работе методы статистической обработки позволяют считать полученные диссертантом результаты исследований достоверными.

В 3 главе приводиться анализ возрастных, социальных характеристик и особенности сексуального поведения пациентов в изучаемых группах. Подробно проанализированы данные анамнеза и результаты физикального,

лабораторного и инструментально-диагностического исследования, на основании которых представлена структура субъективных и объективных симптомов, определены особенности клинического течения урогенитальных инфекций и дана клиническая характеристика пациентов с урогенитальными инфекциями и сексуальными дисфункциями. Все данные статистически обработаны.

В главе 4 приводится подробный анализ результатов клинико-сексологического и клинико-психопатологического исследования у пациентов с урогенитальными инфекциями. Описаны клинические особенности сексуальных дисфункций, выявлены типовые профили СФМ, определены варианты половой конституции. Структурированы и систематизированы выявленные психопатологические нарушения и детально представлены клинические варианты психопатологических (непсихотических) расстройств у обследованных больных и проиллюстрированы подробно клиническими примерами.

На основании полученных данных продемонстрирована шкала иерархии жизненных ценностей, наличие семейно-сексуальной дисгармонии и конфликтных отношений в паре при различных психопатологических расстройствах у пациентов с урогенитальными инфекциями и сексуальными расстройствами.

В главе 5 содержится систематизация полученных данных, из которых логично вытекают сформулированные рекомендации по ведению мужчин, больных урогенитальными инфекциями и сексуальными нарушениями, рассматриваются разработанные и примененные диссертантом дифференцированные лечебно-реабилитационные мероприятия для больных разных групп. Подробно описаны этапы терапии, методы лечения, полученные результаты, оцененные как описательно, так и с помощью шкал, рисунков наглядно отображали эффективность проводимых терапевтических мероприятий. Показан

индивидуальный, комплексный, парный подход в выборе методов и принципов терапии для пациентов изучаемых групп.

В заключении обобщаются полученные данные с акцентом на наиболее значимые результаты работы. Выводы вытекают из результатов исследования, отвечают на поставленные задачи и представляются существенными для дерматовенерологической практики.

Содержание автореферата полностью отражает основные положения диссертации.

Основные результаты диссертационной работы отражены в научной печати. Соискатель имеет 8 научных публикаций по теме диссертации, в том числе 3 – в рекомендованных ВАК Минобрнауки России научных изданиях.

В целом диссертационная работа Филон О.Ф. выполнена высоким современным методическом уровне, имеет важное научное и практическое значение.

Принципиальных замечаний нет.

Заключение. Диссертационная работа Филон О.Ф. «Роль уrogenитальных инфекций в возникновении сексуальных дисфункций у мужчин», выполненная при научном руководстве д.м.н., доцента М.Р. Рахматулиной и научном консультировании д.м.н. М.И. Ягубова является законченной научно-квалифицированной работой, в которой решена актуальная задача, заключающаяся в разработке тактики персонализированного ведения мужчин, больных уrogenитальными инфекциями и сексуальными дисфункциями. Научные результаты, полученные диссертантом имеют важное значение для дерматовенерологии и психиатрии.

Диссертационная работа «Роль уrogenитальных инфекций в возникновении сексуальных дисфункций у мужчин» полностью соответствует требованиям ВАК Минобрнауки Российской Федерации,

предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автора Филон Ольга Федоровна, присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.10.- кожные и венерические болезни и 14.01.06-психиатрия.

Официальный оппонент

Доктор медицинских наук, профессор,
Ведущий научный сотрудник
МНПЦДК ДЗМ

02.06.2014

Халдин А.А.

*Зеринь заверяю
генеральный секретарь МНПЦДК ДЗМ
к.м.н., доктор*



Д.В. Журавова